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Fenomenul corupției în societatea transilvăneană
în a doua jumătate a secolul al XVII-lea
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Corupției, ca proces social, nu i se poate da o definiție universal valabilă. În literatura de specialitate există 
diverse abordări în funcție de unghiul de vedere tratat: economic, juridic, sociologic, filozofic etc. DEX-ul oferă, 
poate, cea mai concisă explicație a speței, respectiv: 1/ abatere de la moralitate, cinste, datorie; 2. desfrânare, de-
pravare. Altfel spus, corupția reprezintă o formă de folosire a puterii publice, în  scopul satisfacerii unor interese 
personale sau de grup, precum și o formă de abatere de la viața întemeiată pe învățătura creștină care, în final, 
afectează grav normele de conviețuire în cadrul familiei, instituțiilor sau a societății în ansamblu. Cauzele care 
favorizează apariția și răspândirea sa procesuală se regăsesc, printre altele, în slăbirea autorității aparatului sta-
tal, datorită ineficientei funcționări a componentelor subsecvente, în degradarea nivelului de trai, în absența unor 
valori sociale, conexă alterării respectării principiilor morale, lipsa unor reforme care să reechilibreze structura 
administrativă anchilozată de un sistem legislativ propriu condițiilor socio-economice specifice evoluției țării 
într-o anumită epocă istorică. Formele de manifestare ale corupției sunt cele de diverse nuanțe: constrângerea, 
șantajul, înșelăciunea, mituirea, traficul de influență, intimidarea, obținerea de foloase necuvenite etc. În ceea ce 
privește categorisirea coruptibilității, distingem două tipuri, respectiv, cea de dimensiuni reduse, în cadrul căreia 
deciziile favorizează doar un individ sau un grup restrâns de persoane, și cea extinsă, afectând totalitatea popu-
lației dintr-un stat anume.

În cele ce urmează, încercăm să ilustrăm câteva din aceste forme abuzive a puterii politice, depistate în urma 
studierii unor acte și cronici, păstrate din timpul domniei principelui Mihail Apafi. 

La mijlocul veacului al XVII-lea, Transilvania era un spațiu central-european mult invidiat pentru economia 
sa prosperă, dispunând de o vistierie acumulând sume de ordinul a zeci de milioane de florini, pentru viața sa 
politică caracterizată prin stabilitate, cu o recunoaștere internațională edificată, în spațiu și timp, printr-o abilă 
diplomație, o prosperitate culturală atrăgând atenția și implicarea multor personalități de pe continent. Întreg 
acest construct s-a năruit în numai patru ani, din cauza planurilor grandomane ale principelui Gheorghe Rákóczi 
II., care angrenase țara într-o criză totală, similară celei de la începutul secolului al XVII-lea. Rezultatele interva-
lului dintre anii 1658-1662 s-au contabilizat prin succesiunea la conducere a trei principi (Gheorghe Rákóczi II, 
Acațiu Barcsai, Ioan Kemény), o Transilvanie devastată și pârjolită de tătari, vizate fiind, cu precădere, moșiile și 
castelele nobililor, o treime din teritoriu ocupat de către turci, un deficit demografic de circa 250.000 de persoane, 
o economie ruinată. În septembrie 1661, proaspăt instalatul principe Mihail Apafi moștenea o entitate statală 
necontrolabilă, fără administrație centrală și locală, lipsită de armată proprie menită să apere granițele, o visterie 
complet golită, suportând însă un tribut dublat față de Poartă, în valoare de 80.000 de taleri. Toate aceste motive 
au creat un context propice pe seama proliferării actelor de corupție în rândul populației aflată, în numai câțiva 
ani, cu averile pierdute sau considerabil diminuate. Refacerea bunurilor proprii, într-un timp scurt, nu se putea 
face, desigur, decât prin mijloace mai puțin legale. 
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Planul de redresare a țării preconizat de principele Apafi viza trei aspecte importante: atragerea clasei politice 
locale de partea sa (la ceremonia instalării în funcție au asistat doar doi nobili mai cunoscuți), restabilirea autori-
tății morale asupra întregii societăți și, respectarea alianței cu Poarta, prin acceptarea prezenței trupelor otomane 
în Transilvania. 

Atragerea nobilimii s-a făcut în timp pe parcursul a câțiva ani și prin metode diverse, nu întotdeauna în spiri-
tul legislației în vigoare. În Dieta reunită între 20-23 noiembrie, sunt chemate stările a depune jurământul de cre-
dință, sub amenințarea pedepsei perpetuei infidelități și a amenzii de 200 de florini; cei fugiți au primit un răgaz 
de o lună de zile pentru a reveni în țară, în timp ce regaliștii, invitați de asemenea, dar absenți de la dezbateri, au 
obținut un interval de numai 15 zile. În ambele cazuri transpare încercarea de șantaj, survenită din partea autori-
tății supreme. Amenințarea se transformă în realitate la următoarea congregație din februarie 1662, când averile 
mai multor nobili de rang înalt fuseseră confiscate oficial, 15 dintre ei fiind concret nominalizați în actele dietale. 
Trecuți ulterior de partea puterii, unora dintre ei li se restituie bunurile sechestrate, dobândind, mai apoi, chiar și 
funcții în cadrul aparatul de stat sau la Curtea princiară; restul proprietăților sechestrate constituind o necesară 
bază funciară pentru donații ulterioare pe seama unor elemente fidele Principelui (Ștefan Nalaczi, Matei Balogh, 
Ladislau Balo, cu toții, viitori majordomi). Trebuie făcută însă precizarea că, în primul deceniu de domnie, șeful 
statului beneficia de resurse funciare extrem de limitate în urma repetatelor înstrăinări făcute de antecesorii săi 
din proprietățile aparținătoare fiscului. Legislația aflată în vigoare permitea asemenea danii doar pentru fapte 
deosebite, efectuate de către o persoană în interesul țării și, de cele mai multe ori, numai cu drept de folosință, nu 
și de moștenire. Cu toate acestea, mulți nobili, prin mituirea unor secretari și dieci de la Cancelaria princiară au 
reușit să-și treacă terenurile, cu satele aparținătoare, în proprietate personală, și să le cedeze apoi, urmașilor, prin 
testament. Lipsa unor posibilități de recompensare a supușilor fideli îl obligase pe Mihail Apafi să recurgă la un 
șiretlic respectiv, să doneze o aceeași proprietate, succesiv, mai multor nobili. Desigur vicleșugul nu dura prea 
mult și ieșea la iveală, iar justificarea viza mai totdeauna faptul că nu s-a cunoscut exact statutul proprietății, și 
că rezolvarea putea consta în schimbarea donației în sensul atribuirii unui alt teren. Actele oficiale stau mărturie 
în acest sens. Subiectul domeniilor fiscale constituia o problemă deosebit de acută pentru puterea statală ( din 
veniturile ei se întreținea Principele și Curtea princiară), iar chestiunea respectării, în primii ani de domnie, a fost 
mereu amânată, pentru a nu speria nobilimea refugiată în străinătate, reprezentând ulterior, subiectul dezbaterii 
în mai multe diete din perioada 1665-1680. Răstimpul îndelungat acordat acestei tematici în cadrul lucrărilor di-
etale s-a datorat faptului că deținătorii ilegali ai proprietăților statului nu au fost interesați a le restitui, deși legea 
îi obliga. Investigațiile efectuate de funcționarii fiscali au evidențiat că, de multe ori, stăpânii acestor pământuri 
nu s-au mulțumit doar cu terenul avut în posesie, ci s-au extins și asupra altora, aflate în imediata vecinătate, ba 
chiar și cu privire la sate, păduri, pășuni care nu figurau în actul princiar de donație. Acțiunea de recuperare a 
fost una de durată și nu s-a soldat decât cu succese parțiale.

În prima etapă a domniei sale, în lipsa unei armate permanente și a unei gărzi personale, Mihail Apafi a trebu-
it să se sprijine pe o oaste de 1.000 de curteni proveniți din Țara Românească și alți 1.000, originari din Moldova, 
trimiși de domnitorii celor două țări, alături de o unitate otomană, de circa 3000 de oșteni, condusă de Cuciuc 
Pașa. Cu toate acestea, securitatea personală a suveranului era extrem de fragilă în condițiile în care, chiar la 
prima confruntare militară cu trupele lui Ioan Kemény ( Seleuș, ianuarie 1662), proprii săi soldați au părăsit în 
dezordine câmpul de luptă, Cuciuc Pașa, în iarna aceluiași an, ocupându-se mai mult cu negustoria, decât cu mi-
lităria; concret, respectivul a deschis o măcelărie în centrul Mediașului unde valorifica, în interes propriu, carnea 
și cerealele primite de la Principe pentru întreținerea trupei otomane. Întrucât vânzările mergeau bine și marfa 
se epuiza repede, întreprinsese o serie de jafuri în satele din jurul orașului, iar după ce întreg ținutul fusese se-
cătuit, același personaj își strămutase afacerea la Sighișoara. Principele l-a reclamat la Poartă, motiv pentru care, 
musulmanul a devenit cel mai mare dușman al lui Apafi, fiind ulterior unul din inițiatorii defterului fals trimis la 
Constantinopol referitor la componența așezărilor aparținătoare cetății Oradea. 

Dacă primele două puncte ale planului de redresare a țării preconizat de către Principe la momentul instaură-
rii sale, amintite mai sus, vizau secvența politică a domniei sale, o altă problemă deosebită de gravă o constituise 
redresarea morală a întregii societăți transilvănene, puternic afectată de desfășurarea evenimentelor dintre anii 
1658-1661. Un mare procent din populație debusolată, hulitoare de Dumnezeu, care înjura și folosea expresii 
obscene, nu frecventa biserica sau slujba duminicală, trăia în concubinaj și practica frecvent actul sexual înaintea 
căsătoriei, alcoolismul extins și între femei, răspândirea furturilor și a criminalității etc. sunt tot atâtea fațete ale 
unei existențe care presupunea intervenția energică a statului pentru a îndrepta, treptat, starea degradantă în 
palierul uman. Imaginea descrisă de către Georg Kraus, notarul Sighișoarei, rămâne elocventă, fără prea multe 
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comentarii: „Turcii ... au înfăptuit mari fărădelegi aproape în toate casele și satele [Transilvaniei] și nu s-au sfiit 
să siluiască atât femei măritate, cât și fete. În același timp însă câteva din femeile noastre destrăbălate, aflând de 
poftele urâte ale turcilor și aplecarea lor spre destrăbălare și desfrâu, multe asemenea ușuratice, femei măritate și 
fete, atât din oraș, cât și din alte orașe străine și de la sate, au început să dea năvală la turci. Ele au rămas la turci 
cu veșmintele schimbate și au fost întreținute de ei ca țiitoare ...”. Scena înfățișată de narator se referea la ele-
mente din starea de mijloc și de jos a societății, dar printre ele se aflau și soții de meșteșugari înstăriți. Nobilimea 
însă, nu figura printre cei incriminați. Să fi făcut excepție prin apartenențala un strat social privilegiat ? Dacă ar 
fi să dăm crezare scrierii memorialistice a lui Petru Apor „Metamorphosis Transylvaniae”, așa ar fi; actele cercetate 
în arhiva epocii dovedesc însă contrariul. Viața decadentă a aristocrației transilvane a vremii respective poate fi 
exemplificată chiar în cadrul anturajului princiar. Solul francez, Dominique Reverend, care s-a aflat în Transilva-
nia, la Curtea lui Apafi, descria o idilă extrem de serioasă, înfiripată între Principe (tatăl a 14 copii) și frumoasa 
văduvă a lui Gheorghe Rákóczi II, Sofia Báthory. Apoi, în corespondența lui Mihail Teleki cu viitoarea sa soție 
există mai multe scrisori cu propuneri absolut indecente, asalt „amoros” în fața căruia partea feminină a cedat în 
cele din urmă. Despre Dionisie Bánfi se știa că îi plăceau doamnele din înalta societate, din care motiv se iscase și 
dușmănia cu Ladislau Csáky, care îl suspecta de o relație, nefondată totuși, cu soția sa.

Dar ce paletă de așteptări putea avea în raport cu propriul ei soț? Răspunsul îl putem lectura într-un contract 
de căsătorie, compus din șapte puncte, încheiat între Cristina Szalantzi și Christoph Pasko, la data de 30 decem-
brie 1668: 

„Doresc să nu mă bată, să nu mă violeze, să nu mă călărească, să nu mă certe, să nu mă facă desfrânată, 
să nu-mi spună „suflet câinos”, într-un cuvânt să fie un bărbat omenos care să-și respecte soția;

Să nu se bețivească, că de aici pot proveni fapte reprobabile ce nu pot fi apoi oprite;
În casă să nu se amestece în treburile mele, să pot avea în toate decizii libere;
Cu rudele mele să se comporte frumos, să nu aibe o ură drăcescă împotriva lor, să nu-i ponegrească, ca 

de obicei, și să nu-mi interzică să-i vizitez ca și până acum;
Să nu-și țină rudele sale în casa mea, întrucât până acum au fost părtași direcți în relațiile nostre de 

familie proaste;[la fel] să nu umble după sfaturi la ei, căci nu vom avea o viață liniștită;
Să renunțe la fastul fără rost și cheltuieli mari ca până acum și să trăiască cumpătat; pe puținii mei banii 

din zunk (?) să nu se bizuie, să nu mă tachineze cu ei, căci cheltuielile exagerate făcute până acum au fost 
spre marea pagubă a sărmanilor mei copii;

Să promită că dacă nu respectă din punctele de mai sus chiar și o virgulă, să am dreptul să divorțez 
liber”;

Redresarea corupției morale în rândul întregii societăți au fost subiecte de ample dezbateri în cadrul lucrări-
lor dietale pe tot parcursul domniei lui Apafi. Pedepsele aplicate vinovaților se înăspreau în timp; dacă în 1664, 
țăranul care nu frecventa biserica trei duminici la rând era pus pe butuci, prin legea din 1675, acesta era adus 
cu forța, legat, în casa Domnului. Pentru neparticipare la slujba religioasă, nobilul plătea 12 florini. Funcționarii 
comitatenși și scăunali au primit însărcinări speciale pentru a urmări și sancționa acele persoane care foloseau 
un limbaj înjurios, dar și pe cei care lipseau de la ceremonialul bisericesc. Mult mai grave erau pedepsele pentru 
viața imorală. În instrucțiunile primite de căpitanul suprem al scaunului Mureș, Gaspar Kornis, din 1670, punctul 
6 afirma explicit că: ” Dacă un bărbat căsătorit este prins în desfrâu, să fie omorât, la fel și acel bărbat necăsătorit, 
care comite un viol”. A existat chiar o inițiativă dietală care sugera Principelui să nu grațieze persoanele acuzate 
de imoralitate. 

Principele era cunoscut ca un om cu frica lui Dumnezeu, frecventând biserica de două ori pe zi, obligându-și 
curtenii să ia parte la slujbe. Firea sa pioasă nu îl împiedica însă ca, din când în când, să aplice serioase corecții 
fizice principesei Ana Bornemisza, să se comporte cu totală lipsă de respect față de supuși săi (maltrata angajații 
Curții, unii chiar decedând în urma loviturilor primite, a izbit cu sceptrul său pe un reprezentant al unei delegații 
săsești), să accepte diverse daruri scumpe pentru un ceremonial la Curte sau în cadrul aparatului de stat, să se 
dovedească împătimit de alcool cu diverse prilejuri, dar în special, la ritualul cinei cotidiene, să întreprindă pro-
fitabile afaceri personale cu statul, în virtutea funcției deținute (acorda împrumuturi cu dobânzi veroase, arenda 
dijmele scoase la licitație, achiziționa proprietăți fiscale) etc. 

În pofida tuturor sancțiunile aspre ale legii, corupția morală continua să fie prezentă în societatea epocii re-
spective, în forme tot mai agravante, precum, vrăjitoria (printre participantele la ceremonii, o regăsim pe însăși 
principesa, împreună cu alte doamne din înalta societate; doar la Gurghiu, în 1685, erau reținute un număr de opt 
vrăjitoare), sau sodomia.
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Forma de corupție supremă o constituia crima de lezmajestate și omorul propriu-zis. Pe parcursul celor 
aproape trei decenii de domnie asupra Principelui s-a atentat de mai multe ori, cea mai serioasă conjurație fiind 
ceea cunoscută sub numele de complotul lui Béldi, din anii 1677-1678. În toate cazurile, participanților li se con-
fiscau averile, unii fiind întemnițați și executați, în timp ce alții își căutat refugiu în țări străine. Nici în pribegie 
fugarii nu au avut parte liniște, ei fiind căutați pentru a fi lichidați fizic. Un exemplu îl constituie cazul lui Nicolae 
Zolyomi, refugiat la Constantinopol. Pentru asasinarea lui, Curtea princiară alocase o sumă inițială de 3.500 de 
florini, însă la Poartă, executantul tocmit, refuză onorarul oferit, considerat insuficient, și renunță la acțiunea 
preconizată. Până la urmă este ispitit un individ chiar din anturajul lui Zolyomi, pentru circa 6.000 de florini; 
pentru ca, până în final, totul să eșueze, întrucât cel în cauză a fost deconspirat și silit a reveni în Transilvania. 
În ciuda acestui impas, Principele l-a recompensat pentru încercarea sa. În cazul lui Béldi însă, otrava utilizată a 
avut efect, el murind la Poartă, în anul 1681. Trebuie precizat aici că și în rândul personajelor politice transilvă-
nene au existat multe suspiciuni de deces, prin otrăvire, însă, în lipsa unor autopsii, aceste cazuri au rămas până 
azi neelucidate. Un lucru se știe cu certitudine: Irimie Thököly, viitorul principe al Transilvaniei, a păstrat mulți 
ani la rând, în sipetul propriu, drept mărturie, doza ucigașă rezultată în urma unui atentat eșuat, inițiat de către 
Mihai Teleki la adresa sa. 

Dacă în prima jumătate a secolului XVII preocuparea esențială a nobilimii a constat orientat în acapararea 
de proprietăți, în a doua jumătate a veacului, cele mai multe infracțiuni de corupție s-au concentrat în direcția 
procurării monedelor și obiectelor din metal prețios. Lipsa acută de bani îi determinase pe unii nobili să se im-
plice în acțiuni haiducești, fie organizând bande de hoți, fie acordând refugiu pentru tâlhari. Actele dietale evocă 
prezența respectivelor cete aproape pe întreg cuprinsul Transilvaniei (Secuime, Hunedoara, Zarand, Mureș). Fa-
cem acum abstracție de jafurile obișnuite descrise și comentate în constituțiile țării pentru a înfățișa date despre 
„prada secolului”. În mai, 1686, Șerban Cantacuzino adresa o scrisoare principelui Apafi în care releva faptul că 
o bandă de tâlhari din Țara Bârsei, a trecut munții și – profitând de lipsa starețului – a jefuit călugării Mănăstirii 
Deal de toate bunurile lor „însă, conform obiceiului nostru, în mănăstire se aflau și multe odoare și instrumente 
de cult străvechi, din argint, donate de voievozi noștri cu multe sute de ani în urmă, cu totul [cântărind] în jur de 
50 de ocale (63 kg)”. Localnicii au luat urma hoților și au capturat doi dintre ei, aflându-le, astfel, locul de origine. 
Emitentul solicita, așadar, Principelui investigarea cazului la Brașov și restituirea bunurilor înstrăinate. La doi 
ani distanță, la 1 aprilie 1688, același Șerban Cantacuzino revenea cu o altă epistolă către Mihail Apafi în aceeași 
problemă, dar, cu precizarea că „se află la noi un om care se jură că [Alteța Voastră] îi cunoaște bine [pe tâlhari], 
cum se numesc, unde locuiesc și i-ar putea găsi repede (numele lor le anexăm la scrisoare noastră)”. Cazul nu mai 
putut fi tergiversat și a fost supus dezbaterii Dietei de la Făgăraș, din mai 1688. A urmat însă, o aceeași prelungită 
tăcere, prada nefiind identificată și nici autorii fărădelegii. La fel s-a întâmplat și în cazul averii lui Duca Vodă, 
depusă în Transilvania, a tezaurului din Banpotoc (1668) sau cu banii și valorile vistieriei Țării Românești, aduse 
de soția lui Grigore Ghica, refugiată la Racoș, în 1665.

În primul deceniu al domniei lui Apafi, în goana lor după o înavuțire rapidă, unii nobili au pornit un trafic în-
floritor vizând repatrierea unor semeni aflați în captivitate tătară. Un lider al afacerii era și mai sus amintitul Paul 
Béldi, iar operațiunea lui se desfășura simplu de tot: respectivul achita tătarilor suma răscumpărării în avans, iar 
ulterior, același personaj recupera de la membrii familiilor în cauză, valori de trei-patru ori mai mari. Dacă urmă-
rim prețurile recompenselor impuse pentru prizonieri de către Hanat, ne dăm seama cum a ajuns Béldi printre 
cei mai bogați oameni din Transilvania epocii (Ioan Kemeny, estimat la 116.000 taleri, Francisc Korniș, 50.000, 
Toma Nagy, 30.000, Mihail Apafi, 60.000 – ne-negociabil, Sigisnund Mikola, tot atâta etc.). Tema captivilor a stat 
în atenția Principelui și a fost dezbătută și în cadrul Dietei din februarie 1670, când forul politic decisese ca suma 
pretinsă în plus de comercianții de persoane să nu depășească 15% din totalul banilor avansați.

Una din categoriile marii corupții era constituită din sustragerile efectuate din sumele colectate de către fisc. 
Măsurile deosebit de energice luate de către Principe în limitarea fraudei fiscale constatate s-a datorat unui eve-
niment relativ banal, respectiv invitația făcută, în anul 1663, lui Apafi de către marele vizir Ahmed Küprülü, de a 
participa la o întâlnire comună fixată la Nove Zamsky [azi în Slovacia, n.n.]. Atunci s-a constatat, cu stupoare, că 
vistieria statului este absolut lipsită de consistență valorică, iar onorarea gestului nu se putea face decât prin obți-
nerea unui împrumut – desigur cu o dobândă cămătărească – de la nobilii țării. Se ordonase, ca atare, o verificare 
fiscală grabnică, în urma căreia a rezultat că mai mulți perceptori, care au adunat sumele de bani în anii anteriori, 
nu le-au livrat la bugetul statului. Din acest moment a început o acțiune în forță de depistare a tuturor colecto-
rilor care au funcționat în Transilvania cu începere din 1657, precum și recuperarea valorilor rămase în custodia 
acestora. Dacă primul pas al identificării s-a efectuat rapid, redobândirea banilor a reprezentat un proces de 
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durată. Unii dintre cei bănuiți pretindeau că sumele incriminate au dispărut în timpul crizei, alții că au pierdut 
registrele de impunere, dar nu puțini dintre perceptori au decedat între timp. Dieta a dispus însă, ca toți vinovații 
să fie arestați, iar toate pierderile statului să fie recuperate, fie de la funcționarul aflați în culpă, fie de la urmașii 
lor. Măsurile drastice adoptate împotriva serviciului fiscal îi înfricoșaseră pe cei aflați în funcție: li se cere ca, de 
la momentul dat, atât responsabilii comitatenși, cât și inspectorii generali, să efectueze o balanță anuală de veni-
turi și cheltuieli precisă (1667), registrele să fie întocmite în dublu exemplar, să livreze sumele livrate ritmic, la 
termene fixe, în caz contrar, le revenea sarcina de a transporta banii la locul de colectare, centralizat fixat de către 
Dietă; pentru micile neglijente descoperite, drept pedeapsă, iarna li se rețineau hainele, dar au fost și cazuri când 
perceptorii comitatelor Hunedoara și Zarand au fost aduși legați în lanțuri la Dietă etc. În atari situații, mulți
funcționari comitatenși nu mai doreau să-și exercite funcția primită, fapt neacceptat de Congregația generală; 
mai mult, se stipula că persoana care a cerut renunțarea, trebuia amendată imediat cu 200 de florini (1669).

În fața unor tentații mari se aflau membrii delegației țării în momentul transportării tributului anual la Poartă. 
Cu toate că erau cu toții personalități alese din anturajul princiar, deși nobili de rang înalt, unii totuși nu au rezis-
tat și au cedat ispitei furăciunii. Astfel, Dieta din iarna lui 1663 cerea socoteală delegației care fusese la Poartă în 
anul precedent, să justifice o lipsă de 5.000 taleri, din tribut, în caz contrar, obligați fiind a restitui suma. În sep-
tembrie, cei vinovați au procedat, ca atare. În 1667 lipseau în jur de 6.000 de taleri, iar autoritățile suspectau foru-
rile fiscale comitatense, dar și pe nobili, beneficiari de acte oficiale de scutire de la plata taxei anuale, documente 
de existența cărora Dieta nu avea cunoștință. O situație și mai interesantă s-a petrecut în anul 1669. La Curtea 
princiară, prefectul a constatat lipsa a circa 2.000 de taleri din tribut. Principele promisese acoperirea deficitului 
din banii personali; a mai cedat și solului desemnat cu transportul tributului alți 1.500 de taleri, o sumă de trei ori 
mai mare decât cea alocată până atunci pentru asemenea servicii. Cu toate acestea, la Brașov s-a constatat o lipsă 
totală de 4.000 de taleri, iar până la destinație (Constantinopol), deficitul a ajuns la 7.500 de taleri. Nu a fost găsit 
niciun vinovat, au existat doar semne de întrebare din partea autorităților fiscale.

Din lipsă de timp, nu ne putem referi și la actele de corupție existente în cadrul Dietei, la falsificarea banilor, 
fraudele din viața economică (exemple: minele de metale prețioase, schimbul monetar, ocnele de sare, lumea 
meșteșugărească, târgurile), venalitatea de la Curtea princiară (serviciului poștal etc.), subiecte rămase deschise 
și incitante problematici de viitoare dezbateri. 

Le phénomène de la corruption dans la société transylvaine dans la seconde moitié du XVIIe siècle
(Résumé)

La crise connue par la Principauté de la Transylvanie au milieu du XVIIe siècle a conduit à la prolifération des actes de corruption dans les rangs 
d’une population qui, au décours des quelques années, avait vu sa fortune perdue ou dépréciée. Le prince Michel Apafi, installé sur le trône en 1661, 
démarre un projet de redressement du pays comprenant l’obtention du support de la noblesse, le rétablissement de l’autorité morale sur l’ensemble 
de la société, le respect de son alliance avec l’Empire Ottoman. Pour bénéficier de l’appui de la noblesse, il cèdes aux nobles des domaines que 
les nouveaux propriétaires les étendent contre des pots-de-vin offerts aux officiers de la cour. Une des sources de la grande corruption provenait de 
la soustraction des sommes perçues par le fisc et les autorités s’efforces de les récupérer. La lutte contre la corruption avait aussi une dimension 
morale: des sanctions contre ceux qui proféraient des injures ou s’absentait du service religieux. 
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